

DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben Félévre 6 K, negyedévre 3 K — 2.
Vidéken " 8 K, " 4 K 50 L.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprocht-paleta, földszint.
az udvarban hátul.

Kiss Áron kitüntetése.

A Lipót-rendet kapta.

Debrecen, augusztus 8.

Meglepetést keltett a Budapesti Közlöny csütörtöki száma Debrecenben, kellemes meglepetést, mert a lap élén olyan férfi kitüntetését közli, aki legtiszteltebb férfja a városnak: a patriarcha életű hegymegi Kiss Áron, a tiszántúli ref. egyházkerület ősz püspöke.

Se ő, se más nem tudott róla, hogy a királyi kegy sugára reá fog esni; annál kellemesebben érintett mindenkit. A király ugyanis július 23-án, Ischlben kelt elhatározásával Kiss Áron ref. püspöknek a Lipót-rend középkeresztjét adományozta. A királyi kitüntetés annál értékesebb és megtisztelőbb, mert puritán lelkű és gondolkozású püspökünk nem kérte, még kevésbé kereste a kitüntetést. Nem is tudott lenni, mind a mai napig, amikor a kitüntetésről szóló értesítéssel együtt a magas rendjel is megérkezett. A hivatalos lap ma délben érkezett száma közli gr. Zichy Aladár, király személye körüli miniszter ellenjegyzésével a kitüntetésről szóló királyi kéziratot. Ugyancsak ma

érkezett meg a rendjel is és a vele járó okmányok, amelyeket Apponyi Albert gróf vallás- és közoktatásügyi miniszter küldött meg az alábbi levél kíséretében:

Méltóságos Kiss Áron ref. püspök urnak Debrecen.

„Ö császári és királyi apostoli Felsége f. évi július hó 23-án Ischlben kelt legfelsőbb elhatározásával előterjesztésemre Méltóságodnak egyháza érdekében és általában a közpályán kifejtett sok évi buzgó és érdemdus működése elismerésül a „Lipót-rend“ középkeresztjét díjmentesen legkegyelmesebben adományozniméltóztatott.

Miről van szerencsém Méltóságodat a legkegyelmesebben adományozott Lipót-rend középkeresztjévének, az illető alapszabályoknak és rendirodai értesítvénynek megküldése mellett, legőszintébb szerencsekívánataim kíséretében, örvendetes tudomásul vétel végett tisztelettel értesíteni.

Budapest, 1907. évi augusztus hó 1. Apponyi.

Soha érdemesebb férfit nem ért a királyi kitüntetés, mint éppen Kiss Aront. Az élete alkonyát élő, ősz férfi 69 év óta lelkész. Ma 92 esztendő. A hazáját és egyházát lankadatlan buzgalommal szolgálta. Régi ref. papcsalád sarja. Az édes atyja is lelkész volt a szatmár-vármegyei Kisnaményban, ő is e pályára lépett 23 éves korában, 1838-ban, a szabadságharcban részt vett az erdélyi hadjáratban, mint tábori lelkész, századosi rangban. Mint ilyen, kap is nyugdíjat. A szabadságharc után visszatért a lelkészi pályára, egyházmegyei jegyző volt, Szatmár-vármegyének pedig táblabírája. A tiszántúli ref. egyházkerület bizalma 15 év előtt emelte a püspöki székbe.

Egész életét áldásos tevékenység jellemezte. Tántorithatatlan hiva a függetlenségi eszmének, bár politikai mozgalmakban sohasem vett ténylegesen részt. Az eddigi kormányok alatt azért nem is részesült kitüntetésben, no, meg nem is kívánta soha. A hivalkodók közé soha sem kívánczolt, hanem szerényen félrevonult.

Utolsó éveit csöndes visszavonultságban tölti a debreceni nyugalmas paplakban. Testi erejét megtörte az agg kor, a szeme világa elborult, de a lelke és szel-

Az unoka.

A szép Balaton közelében egy vadregényes, csendes kis faluban állt a Zarándy gróf kastélya. Télen lakatlan volt a góthstílusú ódon épület, hanem kora tavasszal megnyílt a nagy kapu és begördült rajta a cimeres, elegáns fogat, követve a podgyászt szállító kocsiaktól.

A gróf már egészen ősz, öreg ur, a grófné szintén nem volt fiatal, hanem azért még mindig szépeknek mondható.

Egyetlen fiuk, a fiatal Jenő gróf, szívesen időzött falun, mert kitűnő vadász volt, a vadakban gazdag, nagy erdőség pedig bő anyagot szolgáltatott szenvedélyét kielégíteni; a mint megérkezett, elment értekezni. A főerdészék Zsófikája pedig ott ült a verandán és hófehér kis kezével ernyőt formálva szemlélte az arra haladó vig csapatot; hanem akár társaságában, akár egyedül ment a gróf, rondesen vetett egy futó pillantást nagy barna szemével a keoses alakra és úgy érezte, hogy hiányzik valami, ha néha nem látta meg, a kit keresett.

Ugy történt, hogy egyszer megint tres

volt a verenda, a gróf némi bosszankodással folytatta útját az erdőség felé. Ma azonban a vadászat nem sikerült; az eget egyszerre nehéz felhők borították, nagy vihar volt keletkezésben.

Az üde pázsittal borított erdei ösvényen gyors léptekkel sietett kifelé Jenő gróf, midőn jó távolban egy rózsaszín ruhát pillantott meg. Éles szeme csakhamar felismerte a hölgyben Dombay Zsófikát. — Megkettőztette lépteit és mellette termett, barátságosan köszöntve.

— Áh! úgy félek, szólta a leányka édes panaszos hangon, minden ízében remegve. Anyira szeretem a vad-virágokat, néha el szoktam jönni és szedek egy nagy csokrot magamnak, csak bár sejtettem volna, hogy ma ilyen égháboru lesz, nem indultam volna el. Szegény szüleim, mint fognak aggodni miattam.

Engedje meg, hogy lovagja legyek és ne féljen semmit, bátorítsa a gróf szép hölgyét, amennyel kiérünk az erdőből, kapaszkodjék a karomba, hiszen csak úgy reaszket.

A könnyű batizst ruha ezalatt átázott

és egészen hozzá tapadt karosu terméthez.

Szüleinek részletesen elbeszélte Zsófi mindent, megjegyezte, hogy ha Jenő gróf nincs, ő bizonyosan ott hal meg az erdőben félelmében, a szülők pedig csak annak örültek, hogy leányuknak nem történt semmi baja.

Jenő gróf nem mesélte el kalandját otthon, hanem a történet után gyakran találkozott Zsófiával. A találkák vége pedig az lett, hogy a gróf komolyan és ünnepélyesen megkérte Zsófia kezét szüleitől.

Az erdőmesternél volt öröm.

Nem úgy gróféknál. A grófné idegesen engedte le a lorgnetet szeméről, amelyek csak úgy szikráztak a felindulástól és kijelentette, hogy sohasem fog ebbe a mesalliance házasságba beleegyezni.

Azonban Jenő gróf nem vette komolyan ezt a fenyegetést, szerelme is sokkal erősebb volt, hogy sem le birta volna azt küzdeni, azért nem sokára oltárhoz vezette szép ifju kedvesét.

Jenő gróf nem élvezte tökéletesen ezt a boldogságot. Előtte állt egy sötét árny, az anyai harag és fenyegetés.

Házaladás miatt

Péterfia utca 73. szám alatti raktárunkat sürgősen kell kiárusítanunk. Nagyválasztéku gazdasági-, borászati-, háztartási gépeinket, saját gyártmányu legjobb hirtévkék örvendő bersajtóinkat és kutszivatyuinkat mérsékelt áron bocsátjuk áruba. Debreceni Vasöntőde és Géplakatoság.

leme ma is teljességében ragyog. Adja a mindenható, hogy a királyi kitüntetés még sokáig viselhesse.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

Az egyházi választások. Az új egyházi törvények értelmében a ref. egyháztanács tagjait pár hét múlva újra választják. A választás előkészítésére kiküldött bizottság tegnap délután tartott ülést az egyház tanácstermében.

Polgári fiúiskolai beiratás. A debreceni négy osztályú nyilvános magán polgári fiúiskolában (Abeles-intézet, Nemzetőr-utca 8.) a jövő tanévre szóló beiratkozásokat naponta d. e. 10—12-ig fogadja el az igazgató.

Nem kell főispánság Barabásnak!

Képviselő marad.

Az aradi és aradmegyei főispáni méltóság valószínűleg gazdátlaná lesz a közel jövőben, mert gróf Károlyi Gyula lemond a főispánságról és mandátumot vállal. Károlynak különben már régi terve, hogy aktív politikai pályára lép s a főispáni hivatalt is csak azért vállalta annak idején, mert apósa, Károlyi István gróf és Andrássy Gyula belügyminiszter erre több ízben fölkérték. Most, hogy a nagykarolyi kerületben új választás lesz s az odaváló függetlenségi párt Károlynak akarja följajánlani a jelöltséget, megvalósítja a gróf régi szándékát.

Ezzel kapcsolatban merült fel az a kombináció, hogy Barabás Bélát, Nagykőrös országgyűlési képviselőjét fogja a kormány fölkérni az aradi főispáni állás elvállalására. A nemzeti politika szempontjából mindenestre káros lett volna, ha Barabás visszavonul az aktív po-

litika mezejéről, mert az ő lelkes, hazafias munkálkodására szüksége van az országnak. Épp ezért nagyon örvendünk, hogy Barabás főispánságából semmi se lesz, mert ez a kitűnő ellenzéki vezérferfi nem lesz főispán.

Barabás már napok óta Erdélyben van s így nem tudunk vele beszélni, de nyilatkozik helyette ügyvéd-társa, dr. Tabakovics György, akivel lapunk fővárosi munkatársa beszélgetett.

— Meg vagyok róla győződve, hogy Barabásnak tudomása sincs arról, hogy őt a főispánságra jelölték. Teljesen kizárt dolognak tartom különben azt, hogy Barabás elvállalná a főispáni méltóságot. Különben az egész aradi sajtó olyan értelemben ír erről a dologról, hogy kétségtelen, miszerint Barabás nem akarja feláldozni politikai szabadságát.

Károlyi Gyula gróf lemondásáról valóban beszélnek Aradon, de nem hisznek benne. Ugy látják egyesek, hogy Andrássy Gyula gr. belügyminiszter óhajtja Károlyi maradását, mert a megyei restauráció előtt nem tanácsos a főispán — változás.

VIDÉK.

Borbélysegédek sztrájkja. Nagybecskerekéről jelentik, hogy a nagybecskereki összes fodrászsegédek ma sztrájkba léptek. Magasabb bért, jobb ellátást és lakást, kevesebb munkaidőt és május elsejét mint ünnepnapot, a tanonckérdés rendezését, a szakszervezet elismerését kívánják, míg a mesterek csak kisebb engedményekre hajlandók. A fodrász-üzletekben szünetel a munka.

Millió indóház Nagykárolynak. A nagykarolyi új vasúti állomás építését augusztus elsején kezdték meg. A nagykarolyiak folyton sürgették a mindenkori kormányoknál az indóház kibővítését, azon-

és leánykájával; ott sétáltak a városligetben a hattyus tó körül; a kis Lilike nagy élvezetet lelto a kocsu nyaku, hófehér jószágok szemléletében. Egyszerre figyelmessé tette nejét, majd kis leányához lehajolva, merész elhatározással azt mondta:

— Látod, ott a padon ül a nagymama, szaladj oda hozzá.

Édes anyja utána kapott, de már késő volt, az eleven, fürgő gyermek ott állt az ismeretlen hölgy előtt és sötétkék, ragyogó szemét kíváncsian rá függesztve, picike száját még parányibbra csucsoritva mondta, hogy:

— Nagymama!

És a mire senki nem volt képes, azt véghez vitte az unoka első látása, egyetlen szava. A harag eltűnt, mint a hogy eloszlik a eseregdező folyam jege a napsugár hevétől. Nem volt többé a büszke grófné, hanem a szerető nagymama. Megsimogatta a harmatos, gömbölyű arcoskát és számtalan csókkal halmozta el. A szemében megjelent nehéz könyesepp azt látszott mondani:

— Miért nélkülöztem én ezt ilyen soká!

S. Erzsl.

ban a kormányok nem tettek ez ügyben semmit, úgy hogy a magyar északkeleti vasúttársaság által épített szűk és ódon pályahízból husz év óta szoronganak a károlyiak. Hieronymi volt kereskedelemügyi miniszter 30 ezer koronát engedélyezett az indóház kibővítésére, amely összeggel ugyan semmit sem segített volna a főnforgó bajokon. Most Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter 950,000 koronát engedélyezett a nagykarolyi pályaudvar és állomás kibővítésére, mely költséggel egyúttal a két árufeladási és lerakási helyiséget is egyösik.

Halál a szószeiken. Pécsét Godó L. bácsmartonosi katolikus káplán tragikus halállal mult ki. A sükösdői bucsun prédikált a szószeiken. A boldogságról beszélt. Itt azonban hirtelen megakadt. Háromszor ismételte a kérdést: mi a boldogság? Megfelelni azonban már nem tudott rá. Az alig huszonöt éves papot agyszélhűdés érte és azonnal meghalt.

A kétségbeesett apa rémtette. Alsó-oskó község lakosságát nagy izgalomban tartja a következő eset: Az öreg Kovács György egész vagyonát: házat és földjeit József nevű fiára iratta és csupán életfogytiglan való haszonélvezeti jogot tartott fenn a maga számára. Az öreg ember és fia azonban ez időtől nem tudtak megférni egymás mellett. Különösen menyének volt utjában az öreg, akit a szerencsétlenség is ért, hogy megvakult. Fia és menyé mindenáron meg akartak szabadulni a tehetetlen embertől és elhatározták, hogy Amerikába vándorolnak. Az öreg ember kétségbeesett e hírre és elkeseredésében leszurta fiának két tehenét, a házat felgyújtotta, majd elmetsette a saját nyakát.

VÁRMEGYE.

Két új telefonvonal. Hajdúvármegye telefonhálózatának két új vonala fog megnyitni a héten, a hajdunánási és a püspökladányi. Most már csak a bekapcsolási munkák vannak hátra.

Vasárnap nincs trafik.

A pénzügyminiszter rendelete.

Régóta vajdó kérdés nyert most megoldást. Már régebben volt arról szó, hogy a vasárnapi munkaszünetet ki fogják terjeszteni a dohánydózsákra is, de az erre vonatkozó pénzügyminiszteri rendeletet csak most bocsátották ki.

A trafik-szünetnek a pénzügyminiszter 64,727-ik számú rendelete adja magyarázatát. A rendelet szerint a trafikeladásra vonatkozó munkaszünet augusztus elsejével életbe lépett. A rendelet erre vonatkozólag a következőket mondja:

A nem kizárólagos dohányárusok vasárnapokon és Szent István napján a főzletük nyitvatartására megszabott időn túl a dohánygyártmányok eladásával is szünetelni tartoznak. A kizárólagos dohányárusok vasárnapokon és Szent István napján délután 3 óráig kötelesek üzletüket nyitva tartani, azontul az üzletet bezárni és a dohány eladást beszüntetni tartoznak. A fürdő, üdülő és kiránduló helyeken és a vasúti pályaudvarokon fennálló rendes, valamint valamennyi korlátolt dohányárudásra nézve az eladás jelenlegi módozatai továbbra is érvényben maradnak.

A szünetelés tekintetében ezt mondja a

Szép és jó cipőket olcsón csak Glück Ede

férfi- női- és gyer- Plac- és Kossuth-
mek cipő árúhá- utca sarkán,
zába vehetünk, a Kistemplommal
szemben.

rendelet. E szerint a kereskedők déli 10 óráig adhatnak el dohányt s szivarokat, a kizárólagos dohányárusok délután 3-ig kötelesek árulni. A korlátolt dohányárusok — vagyis korcsmárosok — ivó vendégeiknek ezentul is éppugy adhatnak szivart és cigarettát, mint addig. Ez az értelmezése a rendeletnek.

Az a korcsmáros, a kinek boltja is van — de vendéglőjére külön trafikengedélyt nem kapott, — ezentul, természetesen nem adhat el vendégeinek sem szivart, sem cigarettát.

Országos gyógyszerész-gyűlés Debrecenben.

Félezer gyógyszerész vendég.

Kirándulás a Hortobágyra.

A debreceni gyógyszerészek által indított mozgalom az egész országban rokonszenves fogadtatásra talál s a mozgalom vezetőihez: *Mihalovits Jenő* és *Muraközy László*-hoz egymásután érkeznek a legmelegebb hangon tartott elismerő levelek.

A rendezőség most bocsátotta ki felhívását az ország gyógyszerészeihez, hogy a debreceni országos értekezleten lehetőleg megjelenjenek.

Az összejövétel célja az ország összes vidéki gyógyszerészeit egy táborban egyesíteni. A vidéki gyógyszerészek érdeke ugyanis jelentékenyen eltér a fővárosi gyógyszerészek érdekétől s orvoslást csak úgy érhetnek el, ha valamennyien tömörülnek.

A gyógyszerészek augusztus 22-én érkeznek Debrecenbe. Elszállásolásukra igénybe veszik az összes szállodai szobákat, sőt a felajánlott magánlakásokat is kibéreltik. Még aznap este az Angol-Királynő-szálloda nyári kerthelyiségében ismerkedő estély lesz.

Másnap délelőtt pont 9 órakor tartják meg a nagygyűlést, még pedig, mivel igen nagy számmal lesznek, félezernél többen, tágas s erre legalkalmasabb teremben, a Bika szálloda dísztermében. A nagygyűlésen az előadói tisztelet *Mihalovits Jenő* fogja betölteni. Ő ismerteti a sérelmeket s teszi is meg az orvoslásra vonatkozó proposíciókat.

A nagygyűlés, tárgysorozatának gazdagsága miatt az egész napot igénybe veszi.

Másnap, augusztus 24-én, reggel külön vonaton kimennek a Hortobágyra, amelyet kocsikon fognak bejárni. Délben a csárdában ebéd lesz s a délutáni vonattal térnek vissza Debrecenbe.

VÁROSHÁZA.

Villamos vezetékek. A világítási bizottság javaslatát a villamos vezetékek felállítása dolgában magáévá tette teljesen a tanács. A vezetékek felállítása az egész városban szorgalmasan folyik, a legtöbb utcán már felállították a vezetékeket, részint póznákra, részint házak homlokzatára. A kábeleket a Piacon szeptember elején helyezik el. A bizottság — nagyon helyesen — a fákat kimélte és így a vezetékek felállításának csak kevés fa esett áldozatul.

Javítják a Bika szállodát. Nem alakításról, nem is modern újépületről, csupán arról van szó, hogy a Bika szálloda dísztermét és kávéházát új parkettel látják el. A javításra Németh András bérlő kérte fel a várost. A tanács tegnapi ülésén el is határozta. A javítási munkálat nyolcezer koronába kerül.

Helyiség nagyobbitás. Csóka Sámuel adóügyi tanácsnok jelentést tett tegnap a tanácsnak, hogy birtoknyilvántartó hivatal helyisége már nagyon szűk s annak kibővítése égető szükségét képez. A tanács más megoldást nem talált, mint a szomszédos s jelenleg bérbeadott helyiség hozzávételét a birtoknyilvántartó hivatal mostani helyiségéhez. Ez azonban még hosszú idő kérdése. A tanács ugyanis kimondta, hogy csak a bérlet lejártával fogja ezt a helyiséget a birtoknyilvántartó hivatalhoz csatolni.

A debreceni tűzoltó-testület jubileuma.

Harminc éves működés.

Jubileumi ünnepély.

Október hó elsején harminc éve lesz annak, hogy a debreceni önkéntes tűzoltó-testület megalakult és működését megkezdte. Az első években még csodálatosan konzervatív előítéletekkel kellett megküzdenie s ma már működésének sokoldalúságával a debreceni közönség teljes bizalmát és rokonszenvét érdemelte ki.

A tűzoltó-testület sokat fejlődött, elsőrangú, olya intézménynyé lett Debrecenben, amelyet az ország hasonló intézményei közt mint mintatűzoltóságot emlegetik.

Kétségtelen is, hogy Debrecenben a tűzoltóság nemcsak a lakosság vagyónbiztonsága felett őrködik, de sok irányban is hasznos közszolgálatot teljesít. Az utóbbi időben különösen a mentési szolgálat terén arat sok és megérdemelt dicsőreget lelkiismeretes, buzgó, önfeláldozó működésével.

A tűzoltótestület október elsejét, működésének idejében ezt a nevezetes évfordulót, méltóképpen meg akarja ünnepelni. Az ünnepség részletei még ismeretlenek. Egyelőre csupán megbeszélés és tervezgetés tárgya képezi s végleg-

sen a legközelebbi parancsnoksági gyűlés fog benne határozatot hozni.

Annyi azonban bizonyos, hogy a tűzoltóság tervbe vett jubileumi ünnepélyéből igyekezni fog Debrecen közönsége is kivenni a maga részét. Tömegével fognak részt venni azon, hogy a humánus intézmény iránt érzett rokonszenvük és elismerésüknek méltóképpen kifejezést adjanak.

UJDONSÁGOK.

Debreceni tájékoztató.

Főiskolai olvasóterem (Collégium) nyitva Vasárnap kivételével naponta d. e. 8—12. d. u. 3—6. Főiskolai anyakönyvtár (Collégium) nyitva Vasárnap kivételével naponta d. e. 8—12. d. u. 3—6. Főiskolai múzeum (Collégium) nyitva vasárnap d. e. 10—12. — Városi múzeum (Hatvan-u. 23.) nyitva minden szombat d. u. 2—4. Vasárnap d. e. 10—12-ig. — Csokonai ereklyetár (Hatvan-u. 23.) nyitva minden szombat d. u. 2—4. Vasárnap d. e. 10—12. — Gőnczy tanszermúzeum (Hatvan-u. 23.) nyitva minden szombat d. u. 2—4. Vasárnap d. e. 10—12. — Zenede Csepő-utca 20. — Tornacsarnok. Peterfia-utca 76. Kéz-ügyesítő műhely. Kereskedelmi iskola. Nyitva Szerda és Szombat d. u. 2—5. Siketnéma tanintézet. Csapó-u. Vetőmag vizsgáló állomás. (Pallagi gazdasági tanintézet.) Dohány kísérleti állomás. (Pallagi gazdasági tanintézet.) Vegykísérleti állomás. (Pallagi gazdasági tanintézet.) Közkórház. Peterfia-u. végén, betegrek d. u. 2—4-ig látogathatók. Női klinika. Atilla-tér. Gyermekmenhely. Mester-u. végén. Margit fürdő telep. Peterfia-u. Vizgyógyintézet. A nagyerdőn. Dohánygyár. Atilla-tér. M. A. V. műhely. Állomás. István malom. Peterfia-u. Stern kefégyár r.-t. Vénkert. Falk kefégyár. Miklós-u. végén. Gebauer ércokoporsó gyár. Homokkert. Erőtakarmánygyár. Margit fürdő telep.

* **Kerpely Kálmán** előléptetése. Kerpely Kálmánt, a debreceni gazdasági akadémia érdemes tanárát megérdemelt kitüntetés érte. A kiváló férfiut Darányi földművelésügyi miniszter már régebben a miniszteriumba rendelte be szolgálatra, ahol különösen a gazdasági tanintézetek akadémiákká fejlesztésénél fejtett ki nagy tevékenységet. Most őfelsége Kerpely Kálmánt is akadémiai igazgatóvá nevezte ki. Az erről szóló kinevezési irat így hangzik:

Földművelésügyi magyar miniszterem előterjesztésére Kerpely Kálmán gazdasági akadémiai tanári címmel és jelleggel felruházott gazdasági tanintézeti igazgató gazdasági akadémiai igazgatóvá kinevezem. Kelt Ischlben, 1907. évi július hó 28-án. *Ferencz József* s. k. *Darányi Ignác* s. k.

* **Kinevezések.** A debreceni kir. főügyész *Kiss Gyula* honvéd huszárezredbeli őrmestert a zilahi kir. ügyészséghez irnokká *Botta Sebestyén* utasszázalóaljbeli igazolványos számvevő altisztet a szatmári kir. ügyészséghez irnokká kinevezte.

* **Elhunyt urnó.** Sasvári Örvényi Ottó mint férj, dr. Örvényi Béla és neje beolsei Budai Ilona Edith és Béla gyermekeikkel, ugy a maguk, valamint az összes rokonok nevében is fájdalomtelt szívvel jelentik, hogy teletjethetetlen jó neje, illetőleg édes anyja, anyósa, nagyanyjuk és rokonul sasvári Örvényi Ottóné, szül. ostroharicsi és felsőmérái Horváth Ilona urnó f. hó 6-án délután 7 órakor, életének 54-ik, boldog házasságának 34-ik évében hosszas szenvedés után az urban csendesen elhunyt. Felejtethetetlen drága halotunk hült tetemét Budapesten, f. hó 8-án, délután fél 4 óra-

ROSE DEZSŐ

Ékszerész
Debrecen, Piac-u., Hungaria-kávéház mellett.
ALKALMI ajándékok nagy választékban.

kor fognak az ev. ref. egyház szertartása szerint a X. ker. Családi-utca 44. sz. gyász-bánánál tartandó ima után Debrecenbe szállítani. Debrecenben a temetés 1. hó 9-én, 2. u. 5 órakor lesz a magyar kir. államasut indóházánál tartandó gyászima után a Kossuth-utcai temetőben levő családi sírboliba fog örök nyugalomra tételni. Áldás és béke poraira. A temetést Gebauer tem. intézete rendezi.

* **A színházi ruhatár.** Hosszas panaszkodás után végre megcsináltatta a város a színházi új ruhatárt. A munkálatok befejezéshez közelegnek. A helyiség kényelmes és tágas. Csak az a baj, hogy a hozzá való közlekedés lesz nehézkes. A két régi ruhatárt pedig célszerű lenne várószobáknak berendezni.

* **A zárda építése.** A Svetits leánynevelő intézet már szűknek bizonyult a nővendék leányok befogadására s ezért határozták el, hogy új két emeletes szárnyépülettel egészítik ki s gazdagítják vele a helyiségek és tanteremek számát. Az építési munkálatokat már régebben megkezdették s rohamosan haladnak vele a befejezéshez. Az új helyiségeket azonban csak november hó során fogják elfoglalni.

* **Kiss Áron ünneplése.** A királyi kitüntetés alkalmából általános ünnepeltetés tárgya Kiss Áron püspök. A legelső közt Erőss Lajos, az akadémia rektora, Karai Sándor a főgimnázium, Orosz István a tanítóképző igazgatója és a hírlapírók fejezték ki szerencsekívánataikat. Ma délelőtt a polgármester és a tanács is tisztelegni fog nála.

* **Halálozás.** Vettük a következő gyászjelentést: Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk felejthetetlen jó nőnek, anyának, nagyanyának, testvérnek, sógorónak és rokonnak: néhai polgár Csapó Ferencné szül. Erdélyi Erzsébet asszonynak 1. hó 8-án, délután 4 órakor, életének 54-ik, boldog házasságának 29-ik évében, 2 évi hosszas betegség, de különösen 10 havi súlyos szenvedés után történt gyászos elhunytát. Kedves halottunk hült tetemei 1. hó 10-én, délután 3 órakor fognak az ev. ref. egyház szertartása szerint, a Teleki-u. 12. sz. gyászházától, az Újtemplomban tartandó gyászima után a Kossuth-utcai temetőbe örök nyugalomra tételni. Mely vég-tisztelettel rokonainkat, barátainkat, jó ismerőseinket szomorodott szívvel meghívjuk. Bánatos írje: Polg. Csapó Ferenc. Gyermekai: László nejjével Bathory Mariskával és gyermekével. Erzsike. Testvérei: Erdélyi András nejjével és gyermekeivel. Erdélyi Juliánna öz. Bartha Gaborné gyermekeivel. Erdélyi Mariska. Valamint számos rokon nevében is. A temetést Gebauer temetkezési intézete rendezi.

* **Az éjszaka pillangó.** Az utóbbi időben rendkívül sok az éjjeli pillangó Debrecenben. Az éjjel 11 órakor a 83. számú rendőr két ilyen pillangót fogott el. Kiderült, hogy már hetek óta hely- és foglalkozás nélkül oszavarnak a városban.

* **Hangverseny a Konyár-sóstón.** A konyári Sóstó-fürdő igazgatósága folyó hó 11-én, vasárnap a hosszú-pályai úri zenekar tagjainak szíves közreműködésével a konyári sóstó gyógyfürdőn tisztelettel egybekötött jótékony célú hangversenyt rendez. Kéretnek a hölgyek minél egyszerűbben megjelenni. Kezdeté délután 5 órakor. Belépő-díj: Csakis a hangversenyre 1 korona. A tanóvigalommal együtt 2 korona. A talp alá való zenét Horváth Béla szalárdi zenekara szolgáltatja. Feldíszítések — jótékonyok tekintve — köszönettel fogadtatnak és hírlapilag nyugtáztatnak. A műsor a következő: Nyitány. Zenekari négyes. Falun végén kurta korema. Szavalja: Maizner Jánika. Cimbalom szóló. Játssa: Szabó Béla kántor. Füstbe ment terv. Humoros karcolat.

Tartja: Hubik György plébános. Bihari kesergője. 3 hegedűn játszik: Hubik György plébános, Szabó Béla kántor és Hubik Ferenc hittanhallgató. Az „Izé” monolog és a hölgyek panasza. Előadja: Sulyánszki Erzsike Nagylétéről. Requiem. Vonós négyes. Játsszik: Hubik György, Szabó Béla, Hubik Ferenc és Marozsán György. Magyar egyveleg. Játssa: Az úri zenekar. Tagjai: Hubik György, Szabó Béla, Váradi Sándor, Marozsán György, Sulyánszky Erzsike, Hubik Ferenc.

* **Az izr. hitközségi tagok figyelmébe.** Értesítetnek a t. tagok, hogy a Deák Ferenc-u. izr. templomban az istentisztelet következő időben fog kezdődni. Péntek este 7 órakor, szombat d. e. 9 órakor és d. u. fél 5 órakor, köznapokon reggel 6 órakor és 7 órakor.

* **A legkellemesebb szórakozást szerzi meg magának, aki elmegy a vásártéren épült Uránus villamos-színházba.** Most, hogy ezt a tágas, csinos, izléses és kényelmes helyiséget Suchán és Winkler felépítették, ömlik is oda a közönség. El kell ismerni, hogy az előadások kitűnőek, a képek nagyon szépek, simák és nemcsak gyönyörködtek, de ismeretterjesztők is. A publikum mulattatva tanult. A világ legszebb részét, tájait, nevezetességeit, alkotásait, népeit és szokásait ismeri meg a közönség. Valóságos missiót teljesít a vállalat a kitűnően megvalósított műsorral. Suchán és Winkler nagy áldozattal alkották meg ezt a jóra való vállalatot s megérdemlik, hogy a közönség minél nagyobb társaságban részesítse őket s még jobban elősegítse őket gyakori változatos műsor összeállítására. A közönség különben elismeréssel van a szép képekért és nap-nap után többen és többen gyönyörködnek a sikerült előadásokban.

* **Pincetűz.** Az este a Bethlen-utca 30. sz. ház nyitott pinceablakán égő gyufát dobott le valaki. A gyufa a pincében levő szalmazsákra esett és azt felgyújtotta. A tüzet a tűzoltóság oltotta el.

* **A munkásbiztosítás tagsági igazolványa.** A most július elsején életbelépett új munkásbiztosítási törvény, amely tudvaleg az összes alkalmazottakat betegség és baleset esetén látja el gyógyszerrel és táppénzzel, teljesen ismeretlen az érdekelté, a munkaadók előtt. A munkásbiztosítási hivatal, amelynek feladata lenne az érdekeltet minden irányban felvilágosítani, még maga sincs tisztában azokkal az adminisztratív teendővel, amelyek a mostani törvény végrehajtásával kapcsolatosak. — Így csak július hónap végén állapította meg azt a szabályrendelet-tervezetet, a mely az alkalmazottak bejelentéséről és a tagsági igazolványok kiállításáról szól. Ez a szabályrendelet-tervezet most ismét át lesz dolgozva s egy újabb értekezlet elé terjesztve, úgy hogy az érdekelték még heteken át kénytelenek nélkülözni az őket július elsejétől kötelező törvénynek végrehajtási intézkedéseit.

* **Tegnap halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be a helybeli anyakönyvi hivatalnál: Öz. Csikos Jánosné ev. ref. 77 éves, Győri Antal ev. ref. 72 éves, Ványi Juliánna ev. ref. 4 napos, Beregszászi Károly ev. ref. 8 napos, Ványi Lajosné ev. ref. 21 éves.

* **Elszabadult majom.** Nagy riadalmat okozott tegnap egy majom, mely a vásártéri komédiás sátrából elszabadult. Az ott ácsorgó embereken átugrálva, hatalmas ugrásokkal befutott a József kir. herceg-utca, majd egy kerítésen átrepített magát, halálra rémitve az udvaron dolgozó cselédleányt. Innen a háztetőre menekült az öt üldöző gazdája elől, a gerincen végigfutott, át a másik, majd harmadik házra. Gazdája persze mindenütt követte s csak úgy lehetett a fáradságtól. Az elszabadult majmot végre az 50-ik számú ház tetején sikerült elfogni.

* **A szerelem áldozata** címen megírtuk tegnap, hogy Kovács István fodrászsegédet a lakásáról a közkórházba szállították, mert valami maró folyadékot vett be. Most arról értesülünk, hogy Kovács István mulatásról tért haza, otthon konyakot ivott, hirtelen annyira rosszul lett, hogy dr. Engel Ignác szükségét látta a gyomormosásnak. Kovácsot barátja azért vitte ki a kórházba s ez szolgáltatott kombinációkra okot. Másikülönben Kovácsnak már nincs semmi baja.

* **A beteg ember házassága.** Számos orvosgyülekezet és egészségügyi kongresszus határozata kívánta már, hogy szigorubb ellenőrzés alá vegyék a betegségeknek házasság útján való terjesztését. Sőt némelyek még azt is akarják, hogy a házassulandók orvosi vizsgálatnak vessék alá magukat. Szerintek sok férfi lelkiismeretlenségén kívül, a tuberkulózis és más betegség is megokolná ezt a rendszabályt. Azonkívül sok ember, a ki talán aggasztó külsejű, de alapjában ártatlan betegségben szenved, teljes lelki nyugalommal léphetne házasságra. A dolog azonban nem ilyen egyszerű, mert itt annyira egyéni dologról van szó, hogy köz-törvénynyel szabályozni alig lehet. Erről a kérdésről írt legutóbb érdekes cikket Keyes dr., newyorki orvos, a New-Medical Journal című orvosi folyóiratba. — Keyes dr. minenekelött azt követeli, hogy a törvény kötelezze az embert bizonyos fajta fertőző betegségének bejelentésére. Továbbá, hogy az ilyennél szokott, s oly sok házasságban szerencsétlenséget okozó kuruzslásnak drákói szigorúsággal vessenek véget. Általában azonban a lelkiismeretre hivatkozik s azt mondja, hogy a jegyesek önkéntes kötelességül kell meghagyni a házasság előtt való orvosi vizsgálatot. S azt, hogy az orvos tanácsát kövessék is. De ha ez nem sikerülne, akkor valóban az államnak törvénynyel kell beleszólni ebbe az ügybe, akármennyire az egyes ember leg-sajátosabb dolga is.

* **Leforrázta magát.** Könnyen végzetessé váló szerencsétlenség történt tegnap este a Piac-utca 38. számú házban. Egy 13 év körüli kis leányka, Nagy Zsófia forró vízzel telt dézsába esett és rettenetesen összeégette magát. A forró vízzel telt dézsa az udvar közepén volt, hol a kis leány többet magával játszadozott. Játéka közben megcsuszott s neki esett a dézsának, melynek tartalma ráborult. A szerencsétlen gyermek karjáról és melléről a forró víz légette a bőrt. Orvosi tanácsra szülei kiszállították a helybeli közkórházba. Állapota súlyos.

* **A husvizsgálat és az állatbetegségek.** Darányi földmivelésügyi miniszter nyomban második hivatalfoglalása után napirendre tűzte a husvizsgálat országos rendezését. A miniszterium által elkészített szabályrendelet-tervezet már az ankét-tárgyaláson is keresztül ment és az életbeléptetésre vonatkozó munkálatok most vannak folyamatban, úgy, hogy a husvizsgálat rendezése közelebb várható. A szabályrendelet szigorú intézkedéseket tartalmaz a kényszerű vizsgálatokból származó hus vizsgálatára. Így a többi között ki van mondva, hogy ha akár állatbetegségi szempontból a leg-csekélyebb aggodalom merülne fel a husnak a közfogyasztásba való vocsátása tekintetében, a hus és a szervek lefoglalandók és arról a hatóságoknak haladéktalanul jelentés teendő. Kényszerű vizsgálatok eseteiben, ha azok nagyobb sebészek, égések, csonttörések, hirtelen fölfúvódások, nehéz ellések, fulladás miatt történtek, a nem állatorvos husvizsgáló is intézkedhetik, ha a levágás az előidéz ok behatásától 12 óra alatti történik meg. Minden más betegség esetén, vagy ha a kényszerű vizsgálat az azt szükségesé válik ok behatása után több mint tizenkét

órával történt, a husz közfogyasztására csak abban az esetben bocsátható, ha az állatorvos ezt arra alkalmasnak véleményezte. A szabályrendelet melléklete tartalmazza a tudnivalókat és részletes kioktatást a nem állatorvos huszvizsgálók számára. — Ennek az utmutatásnak igen jelentékeny része, amely a fontosabb állatbetegségek ismertetését az élő és levágott állatoknál tárja a nem állatorvos huszvizsgálók elé, úgy, hogy azok a huszvizsgálat igen lényeges feladataival teljesen megismerkedhetnek és teljes biztonsággal működhetnek. Ebben a fejezetben vannak a fertőző állatbetegségek sorozatosan leírva, s ezek között található föl a mostanában több esettel föltűnt lépfene is. Leírva az utmutatás a lépfene ismertető jeleit, szigorú utasítást kapnak a nem állatorvos huszvizsgálók a dezinfekcióra, valamint arra, hogy a lépfene gyanúja miatt a husznak közfogyasztásba bocsátását miként gátolják meg és miként intézkedjenek ily esetekben, hogy a hatóságok megtehessek a kellő intézkedéseket.

* **Kutba esett asszony.** A nyugoti soron csaknem végzetes szerencsétlenség történt tegnapelőtt. Weiszbrun Sámuelné csirkét akart elfogni az udvaron s amikor a kut deszkázatán a csirke után szaladt, a deszka leszakadt alatta s ő beesett a kutba. A nehéz percekbe nem vesztette el lélekjelenlétét, megkapta a szivattyu csövét, ahonnan azután létra segítségével sikerült kiszabadítani.

* **Eltűnt és megkerült.** Lapunk tegnapi számában említést tettünk arról, hogy az 5 éves Burien Irén, édes anyja lakásáról eltűnt. A kis leányt a rendőrség tegnap este a Kossuth-utcai temető közelében megtalálta egy részeges napszámos társaságában, akinek állítólag a kis leány eltűnésében része van.

* **Kéménytűz a Tisza-palotában.** Tegnap délután a tűzörsegek a Tisza-palotából telefonon tüzet jeleztek. A gyorsan kivonult tűzoltóság azonban nem akadt dolga. A Tisza-palotában ugyanis csupán egy kémény gyuladt ki, melyben az összegyűlt korom égett s magától kialudt.

* **Elfogott besurranó tolvaj.** Veszedelmes tolvajt fogott el a rendőrség tegnap Bátor Gábor személyében. A többszörösen büntetett, rovott multu tolvaj, mint közveszélyes alak állandóan körözés alatt állott, míg végre tegnap kézre került. A Csige kertben tetten érték s futással akart menekülni. Majd egy iszalagos bokorba fészkelte be magát ahol ráakadva alig bírták elővonszolni és a központra szállítani. Egy osomó ruhanemű volt nála amiket csigekerti lakosoktól lopkodott össze.

* **Szülők figyelmébe.** Letzter József műtermében egy gyakornok az operateuri munkálatokra és egy tanuló a másolási eljárásához felvétetik.

* **Más vállalat miatt tíz év óta fennálló üzletemet felosztatom.** Raktáramon levő összes árut beszerzési áron bocsájtom t. revdim rendelkezésére. Bartha Kálmán, városház épület.

* **Szeplő, májfoltok, perszenések ellen biztos hatása a Rózsa arkenőcs.** Üdeséget, bájít kölcsönöz az arcnak. Tégely ára 1 K. Kapható Jóna és Jóna drogeriájában, Debrecen, Kossuth-utca 6.

* **Halmágyi Sámuel ur áruházában** az idény előrehaladottsága miatt leszállított árak mellett árusítatnak vászonruhák, aljak, blousok, övök, utazó köpenyek stb.

Artatlan halálraítelt. Fordulat a Hau-ügyben.

Lindenau báró a gyilkos.

Wiesbaden, aug. 8.

Világira szóló fordulat állott be a halálraítelt Hau ügyvéd ügyében. A vizsgálat és a végtárgyalás során sokszor volt szó arról az őss szakállu emberről, aki Molitorné megöletésekor mögötte haladt, de eddig kiletét nem sikerült megtudni. A gyanúok pedig úgy csoportosultak Hau ügyvéd ellen, hogy a bíróság halálra ítélte.

Washingtonból a többszörös milliomos Rockefeller 2 ügyes detektivet küldött a nyomozás megejtésére, a kik ki is derítették, hogy a kérdéses őss szakállu ur Lindenau Károly báró, volt osztrák katonatiszt, a ki nyelviclék adásából élt az utóbbi időben.

Carlsruhe, aug. 8.

Szenzációs levelet közölt a Badenische Presse című ujság. A levelet Molitor Olga írta Lindenau bárónak. A levélben azt írja neki, hogy ő látta, mikor anyját agyonlőtte, de igéri, hogy hallgatni fog. Ez a Molitor Olga Vörös Olga név alatt is ösmeretes, mert vereshaju. A levelet az ügyész lefoglalta, a leányt kihallgatta, de az nagyon bizonytalanul vallott. Lindenau báró, a ki 64 éves, tudvalevőleg megkérte a leány kezét. Most mindkettőt letartóztatták.

TÁVIRATOK.

Károlyi István öröke.

Nagykároly, aug. 8. A szatmárvármegyei 48-as párt végrehajtóbizottsága ma Luby Géza elnöklété alatt elhatározta, hogy csak a 48-as jelöltet tekinti hivatalos jelöltnek. A nagykárolyi kerület pénteken tartja jelölő ülését és a ki mellett állást foglal, teljes erejével támogatja a párt.

Justh nem fogad horvát levelet.

Zágráb, augusztus 8. Potocsnyák képviselő, kit a Ház megkövetésére ítelt a mentelmi bizottság, horvát nyelvű levelet intézett Justh Gyula házelnökhöz, a melyben kijelenti, hogy nem követi meg a Házat. Justh a levelet visszaküldte azzal, hogy nem fogad el horvát levelet. Potocsnyák most újra visszaküldte előbbi levelét azzal, hogy neki joga van a házelnökkel horvátul levelezni.

A casablancái vérengzés.

Tanger, aug. 8. Mohamed El Torres közölte a diplomáciai testülettel, hogy a városon kívül nem vállal felelősséget az európaiak élet- és vagyonbiztonságáért. A benzülöttek állítólag fel vannak háborodva Casablanca bombázása miatt. Jó forrásból értesülünk, hogy a francia követség közölte a tangeri hatóságokkal, hogy a követségek és a város őrizetére csapatokat szállítanak partra, hacsak a legkisebb zavargást is észlelik.

Berlin, aug. 8. Tangerből jelentik a Ber. Tagebl.-nak: Most Larrasban is forrongás jelei mutatkoznak. Ott egy francia és egy nagyon gazdag arab erősen összekülönböztek, de még idején sikerült a differenciákat a pasa közbenjárásával békésen elintézni. Rabatban a helyzet komoly. A casablancái bombázás hatása az ország belsőében csak néhány nap múlva lesz érez-

hető. Az európaiak helyzetét Fezben és Marakesben válságosnak tekintik. A tangeri lakosság izgatott ugyan a casablancái események miatt, de nyugodtan viselkedik. A helyi hatóságok a biztonsági intézkedéseket tegnap este szigorubbá tették. A Raisuli-ügyhöz jelentik, hogy a Knass-törzsek, a melyek eddig tömören Raisuli mellett tartottak, részben a szultán és csapatainak parancsnokához akartak csatlakozni, a parancsnok azonban kijelentette, hogy kénytelen őket mindaddig ellenségnek tekinteni, míg Raisulit nem hönyszerítik, hogy Macleant szabadon bocsássa.

Az angol király tószója.

London, aug. 8. Amint hírlík, Edvárd király a királyi jachtklub tegnapi diszlakomáján a német császár egészségére üritette poharát és szerencsét kívánt azon győzelemhez, amelyet a Meteor nevű jachtja aratott.

Barabás nem lesz főispán.

Sepsiszentgyörgy, aug. 8. Barabás Béla, aki most dr. Nagy György képviselő vendége, most értesült csak arról, hogy őt szemelték ki az aradi főispánságra. Barabás nyilatkozatot tett közbe, hogy a főispáni állása nem reflektál, hivatalt nem vállal, hanem megmarad népképviselőnek és úgy küzd a függetlenségi eszmék diadaláért.

Vihar.

St.-Paul, augusztus 8. Minnesofa, Jóna és Visconsi államok különböző helyeiről érkezett hírek szerint az elmúlt éjszaka nagy vihar dult, amelyet jégeső, zápor és zivatar kísért és amely tetemes károkat okozott. Hat halálesetről is érkezett jelentés.

Elfogott család.

Bréma, augusztus 8. Weinfeld Ede budapesti kereskedőt, aki 120.000 koronás csalást követett el, a rendőrség éppen abban pillanatban tartóztatta le, amikor az Amerikába induló hajóra akart szállani.

Lépfenés löhus.

Budapest, aug. 8. A lóvágóhidon ma 23 lovat akartak levágni. A levágás előtt az egyik megdöglött. A vizsgálat kiderítette, hogy lépfenés volt. Erre a hatóság a lóvágóhidat bezáratta. A lépfenés hústól megbetegedett négy ember közül a Szent István kórházban ma az egyik meghalt, a többiek állapotja súlyos.

Nők réme.

Zágráb, augusztus 8. A rendőrség ma letartóztatta Kieskovics gazdag kereskedőt, aki Carusso, olasz tenorista módjára inzultálta a nőket. Két detektív a lövonaton tetten érte és letartóztatta.

Sikkasztó postamesternő.

Szegszárd, augusztus 8. Klimó Jenőné postamesternőt és férjét a osendőrség ma sikkasztásért letartóztatta.

Az oláh-francia barátkozás.

Páris, augusztus 8. Nagy jelentősége van Sturdza oláh miniszterelnök és Costinescu pénzügyminiszter franciaországi útjának. Az oláh politikusok délelőtt látogatást tettek Clemenceau miniszterelnöknél, aki később a látogatást visszaadta.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ **Meglopta a gazdáját.** Gyöngyösi András hosszupályú születésű, 19 éves sármunkás ez év május 29-én a gazdája asztaláról az odatett 20 koronás bankót ellopta. Azzal védekezett, hogy meg akart nősülni és ruhát akart venni belőle magának. A törvényszék 8 napi fogházra ítélte.

§ **Talyigát lopott.** Körtvélyfői Béla nagykállói születésű 16 éves szabóinas a múlt hó 15-én az Erzsébet-utca 87. sz. ház előtt tejes talyigát talált őriszetlenül. Gondolt merészet és nagyot, felült és Hajduhadház felé vágatott. Az erdőőrök fogták el az országúton és másnap hazahozták. A meg gondolatlan inas-csinyért a törvényszék, miután kár nincs, csupán 1 havi fogházra ítélte. Jogerős.

§ **Hamisan vádaskodott.** Szabó Gábor 57 éves kőműves-segéd a múlt évben bejelentette Mayer Jánosné, hogy tőle 344 koronát és 24 korona értékű ingóságot ellopt. A nyomozás során kiderült a vád alaptalansága. Mayerné erre ellene fordult és a törvényszék az alaptalan bejelentésért 1 havi fogházra ítélte. Felebbezett.

HIREK.

Brankovics utóda Zmejanovics lesz. A megüresedett karlócai patriárkatus betöltése érdekében már is nagyarányú mozgalom indult meg a hazai szerbység körében s hol egyik, hol másik püspök nevét hozták forgalomba. Tudvalevőleg hat szerb püspök van: Nikolics Miron pakráci, Gruics Mihály károlyvárosi, Lelics György temesvári, Bogdanovics Lucian budai, Selics Mitrofan bácsi és Zmejanovics Gábor verseci püspökök. Ezek közül a két elsőnek székhelye Horvátországban van s így megválasztásuk nem valószínű, mert a kongresszus mindig figyelemmel volt arra, hogy magyarországi püspökből legyen patriarka. Lelics és Bogdanovics rokoni az elhunyt főpápnak, tehát nem bírják a radikális többség bizalmát. Marad tehát komoly jelölt Seviés és Zmejanovics, akik közül kétségtelenül Zmejanovics Gáboré lesz a díszesség.

Kossuth Lajos Tódor utazása. Orsováról táviratozzák: Kossuth Lajos Tódor Muza képviselővel tegnap este ideérkezett és a Deák Ferenc-hajón háltak meg melylyel ma reggel Báziasra utaztak és onnan vonattal mennek Budapestre. Orsováról a hajón Wallandt Ernő miniszteri tanácsos és Győrffy Dezső szolgabíró kísérték.

Kettős öngyilkosság. A Hungária-korut 69. számú Bableves-csárdában tegnap egy leány kíséretében megjelent Laczkó Gyula 30 éves, villamos-kalauz és egy szobor kért. A szobába bekísérte a leányt is. Hajnal felé a csárda alkalmazottai két dörömlést hallottak. A szoba ajtaját betörték és ott találták poréba vetkőzve a nőt és a férfit. Előbbi már halott volt. Mire a mentők megérkeztek a kalauz is kiszenvedett. A hullákat az orvosi boncoló intézetbe vitték.

A székely ügyek új vezetője. Darányi Ignác földmivelésügyi miniszter Balogh Vilmos államtitkár ezen állásra történt kinevezése folytán a székely földmivelő nép gazdasági felsegélyezésére irányuló tevékenység vezetésétől, megbízásában kifejtett kiváló szolgálatának teljes elismerése mellett, saját kérelmére felmentette és a tevékenység vezetésére Kazy József miniszteri tanácsost bízta meg.

Báró Lindenaut letartóztatták. Berlini tudósítónk táviratozza: Báró Lindenaut, ki tegnap napközben Heidelbergben időzött, délután hat óra felé, mikor hazatért, letartóztatták és a vizsgálati börtönbe vitték. Ott az államügyész nagyon behatóan kihallgatta. Lindenau fogva marad, lakását

lepecsételték. Holnap a lakásban házkutatást tartanak. Hogy mi adott okot a letartóztatásra, ez időszerint még nem tudják, de úgy látszik, hogy nem annyira a tettesség gyanújával terhelve fogták el, hanem azért, hogy személyét a nyilvánosság elől elvonják.

Mindenféle nyomtatványt

gyorsan, izlésesen és olcsón

kiáltt a

Debreceni Ujság

nyomdája,

Lamprecht-palota 42.

Ingatlanok forgalma.

Haja János és neje Gáll Mária veszik a debreceni 5850. sz. tjkvben foglalt Jókai-utca 29. sz. házat Marozsán Péter és neje Varjas Zsuzsánától 7400 K.

Boruzs István és neje Péntek Erzsébet veszik a debreceni 476. sz. tjkvben foglalt Rakovszky-utca 21. sz. házat Gombos János és nejétől 6200 K.

Pongor János és neje Facsar Juliánna veszik a debreceni 8903. sz. tjkvben foglalt 553 négyszögöl Tégláskerti szőlőt Nagy Sándor és neje Balogh Máriától 2500 K.

Busi András és neje Burai Sára veszik a debreceni pusztá Szepesi 94. sz. tjkvben foglalt 36 hold 900 négyszögöl tanyaföldnek 1/10 részét özv. Daku Istvánné, mint kiskoru Daku Ferenc gyámjától 3000 K.

Józsa András és neje Nagy Juliánna veszik a debreceni 1232 sz. tjkvben foglalt Homok-utca 73. sz. házat Ludmány György-nétől 3650 koronáért.

Marusinszky Antal veszi a debreceni 8695 sz. tjkvben foglalt 312 négyszögöl majorsági földet özv. Szobotka Vencelné Csóka Juliánától 7200 koronáért.

Erdei János és neje Varga Erzsébet veszik a debreceni 9206 sz. tjkvben foglalt 2 hold 1000 négyszögöl ondódi földet Molnár Mihálytól 2400 koronáért.

Burai Ferenc és neje Koláth Eszter veszik a debreceni 5726 sz. tjkvben foglalt 16 hold 950 négyszögöl ondódi földet Jona Istvánné Jámber Erzsébettől 17000 koronáért.

Rácz Mihály veszi a debreceni 3494. sz. tjkvben foglalt 231 négyszögöl Ujkerti szőlőt Tiba István és neje Radics Zsuzsánától 3200 kor.

Keeskés János és neje Bojtor Erzsébet veszik a debreceni 7714. sz. tjkvben foglalt 2 hold 175 négyszögöl ondódi földet Pokróc János és nejétől 1100 kor.

CSARNOK.

A legszebb.

— Regény. —

Irtá: Than Gyula.

(Folytatás.)

Zálnoki felállott, közelebb ment az ablakhoz és a végrendeletet gondosan végigolvasta. Azután kíváncsian várakozó felesége és leánya felé fordulva jelentette ki:

— Ez a legfényesebb bizonyíték. Főállmulja a naplat. Bizonyosága annak, hogy Rajvai tudta, hogy idegen vagyont bitorolt. A saját édes apja irta meg neki végakarátában, hogy a vagyont a jogos tulajdonosának adja át és még sem tette. Ellenkezőleg. Még vakmerőbb lett a fellépése. De most már vége a hivatkozásnak. Rajvai tovább nem maradhat a birtokban.

Azután Teréz felé fordulva kérdezte: — Hát nincs otthon Rajvai? — Nincs. A gazdasszonya azt mondta, hogy két napig nem lesz otthon. — Két napig! Vajjon hová mehetett s micsoda újabb furfangos dolgon törheti a fejét.

— A gazdasszonya említette azt is — folytatta Teréz, — hogy Rajvai ur Temesmegyébe utazott, csak azt nem mondta meg, hogy melyik városba.

— Meg van! — kiáltott fel Zálnoki. — Gondolhattam volna. Hiszen én magam hívtam fel rá a figyelmet. Temesmegyében él Czár János, aki a Jenő édes atyjával együtt szolgált s élő tanuja annak, hogy a birtok Jenőt illetheti meg. Ehhez ment Rajvai. Szép szóval, vagy talán pénzrel meg akarja nyerni magának. Nem hiszem, hogy sikerülne neki. De ha sikerülne is, most már késő minden. A legerősebb és legkétségtelenebb bizonyíték itt van már a kezemben. Nyert ügyünk van. A diadal a mienk.

(Folyt köv.)

Áru- és értéktőzsde.

Augusztus 8.

Budapesti gabonátőzsde.

Csendes, változatlan árak mellett elkel 50 kilogrammonként 10,000 mm. buza.

Rozs 5 fillérrel drágább, tengori, zab változatlan.

Az évi 1907 aug. 6 este 8 órától, 1907 aug. 7 esti 6 óráig Budapestre

ÉRKEZETT:

Buza	21767 mm.
Rozs	3108 "
Árpa	443 "
Zab	8366 "
Tengeri	5196 "
Repce	1128 "
Liszt	7085 "
Korpa	630 "

Összesen: 47723 mm.

ELSZÁLLITTATOTT:

Buza	— mm.
Rozs	2482 "
Árpa	— "
Zab	8456 "
Tengeri	5735 "
Repce	— "
Liszt	9510 "
Korpa	2759 "

Összesen: 23892 mm.

A határidő-üzlet.

A határidő-üzlet realizálására csekély üzlet mellett gyengébben zárult, csupán októberi rozs szilárdult.

Az árak 50 kilogrammonként:

	Kezdeti	Változás
Buza október	1147	1151—1148
Buza április 1908	1175	1174—1173
Rozs októberre	894	899—897
Zab októberre	819	821—819
Tengeri augusztus	680	678—679
Tengeri szept.	690	689—688
Tengeri május 1908	667	670—668

Legszebb és legtartósabb

szobapadló lakk

osakis

Neumann Gyula

kizárólagos

festékkereskedésben kapható Debrecen, Hatvan utca 5. sz. I-ső üzlethelyiség.

A „Festék Király”-hoz.

Cimre tessék figyelni.

Telefon 566. szám.

60 koronás fényképező gép félárban eladó. Kálnay-üzlet Piac utca 14.

APERNYŐK

lái választékban

és feltűnt

só árak mellett

SZRAY J. és TSA

divatruházában

ecen Kossuth-u. 5.

A cégünkél vásárolt ernyők behúzatát, ha az egy vagy két év alatt elszakad, teljesen díjtalanul újonnan behúztatjuk.

VÁSZONÁRU

fehérművek, valamint sifonok és paplanpedóvásznak, virágos és csilkes csilvatok, damaszt ékező és aszur kávék terítékek, damaszt- és frottír törölközők, törölközők és nankingok, valamint kész női fehérművek és paplanok

legolcsóbb szabott árban.

Nőruha divat vásznakból mintákat kívánatra készséggel küldünk.

MOSÓÁRUK!

nőruhákra: budai kékfestő voalok cosmanesi savannah, indis fular, batiszt, atlasz szatín. 120 cm széles stima színes francia batisztok, himzett és aszur batisztok, angol zefrek, és szerbvásznak.

legolcsóbb szabott árban.

Kész női ruhák és bluzok, himzett batisztban.

Kész fehéművek

vászon, sifon és batiszt női ingek, nadrágok, hálóköntösök és alszoknyák, sima és himzett kész ágyhuzatok, selyem, lüszter és oloth alsó szoknyák, karton, casmir és selyem paplanok, matracok

legolcsóbb szabott árban.

Férfi ingek, lábravalók, hálóingek, gallérok, kézolók, nyakkendők, és divat zsebkendők

SZABÓ LAJOS FIAI

divat-, vászon- és szőnyeg raktára
Debrecen, Rózsa utca 1. szám.

Alapítva 1842. évben.

A közeledő tanévre
iskolás fiúk és leányok

részére előírás szerint

fehérműveket

raktáron tart

és rendelésre készít,

Kontsek Kornél

nődivat és fehémű-áruhása

Debrecen, Kossuth-utca 1. szám.

LÁSZLÓ ZSIGMOND ÁLLATORVOSI

RENDELŐ-IRODÁJA

nagy és kis állatok részére Csapo-u. 30.
Telefon 558 sz.

Donogán és Somossy

Debrecen, Kistemplombazár.

Menyasszonyi kelengye, vászon, kész fehémű, angol ruhavászon, batiszt, kreton, zephyr.

Mosó székely férfiruha szövét
Óriási szőnyeg raktár.

Bankegyesület r.-t.

Debrecen, Piac-u. 72.

Leszámitol váltókat, utalványokat, nyílt tételeket stb.

Törlesztéses vagy kamatozó kölcsönt nyújt bekebelezés mellett földbirtokokra és házakra.

Előleg ad értékpapírokra, árukra stb
Atvesz tőzsdei megbízásokat.

Elfogad betéteket könyvecskékre, folyó (ohék) számlára és pénztárjegyekre és

Vállalkozik minden egyéb bankügylet kötésére is.

Az igazgatóság.

PARÁDI ÁSVÁNYVIZ

kiváló gyógy- és borviz.

Főraktár Debreczenben: **CSANAK JÓZSEFNÉL.**
Kapható ezenkívül minden fűszerkereskedésben és vendéglőben.

Europa legnagyobb és legtökéletesebb
„URANUS”
VILLAMOS SZÍNHÁZA
a széna vásártéren.

A legjobb szórakoztató hely,
Minden másodnap teljesen új műsorral
előadásokat tart.

Ma pénteken augusztus hó 9-én.

Szentbernáthegyi kutyák!

Legújabb eredeti felvétel.

Külföldi látványosságok, tiszta, rezgés nélküli képek.

Zerge vadászat, Rómei sport kép.
Kedves egészségére. Rendkívül mulattató.
Bűn ett a hegyekben. Természetbeni felvétel.
Hadgyakorlatok Port-Arthurnál. Eredeti harcászati felvétel.

Magyar iskola földemítés. Igen mulattató.
A berlini reklám ember. Rendkívül nevetető.

A színház szellőztetve van.

Kényelmes ülőhelyek.

Előadások: Hétköznap este 8 9 és 10 órakor.
Vasár- és ünnepnapokon 4-től 11-ig óránként.

Helyárak: Páholy 5 K. Páholy-ülés 1 K.
I. r. 60 f. II. r. 40 f. III. r. 20 f.

A n. é. közönség szíves pártfogását kéri
Tisztelettel!

Suchán és Wnkler.

11701—1907.

Ló és szarvasmarha árverés.

Debrecen sz. kir. város tulajdonát képező törzsménésből, továbbá a törzsgulyából kiselejtezett és számfelletti lovak és szarvasmarhák nyilvános szóbeli árverésen ieendő eladatása rendeltetvén el, értesítettek az érdeklődők, hogy a lovak a f. 1907. évi augusztus hó 11. napján, a szarvasmarhák f. 1907. augusztus 12. napján mindenkor d. e. 9 órakor az országos ló és szarvasmarha vásáriban fognak elárvereztetni, amely árverésre az érdeklődők meghívottak.

Az árverés előtti napokban a lovak, szarvasmarhák a város epreskerti telepén megtekinthetők.

Debrecen, 1907. augusztus 5.

A városi tanács.

Apró hirdetések.

Levelezés.

OSINOS katona ismeretség hiányában magános nő ismeretségét keresi, mivel szabad idejében társalozhatna. Levelek postrestance főpostára „Hu” jellegre kéretnek.

Ajánlat.

VÁR utca 9. szám alatt 2 szobás utcai lakás kiadó. 3434

KIADÓ LAKÁSOK Hunyadi-utca 17. szám. Üzlethelyiségnek boltnak, irodának, sörházrak szállodának, kiadó lakás, vagy ház, Hunyadi utca 19, értekezhetni Szt. Anna-utca 48.

MAGÁNOS úri nő részére elegáns butorozott szoba kiadó. Varga utca 7. 3429

HARISNYAKTÓ IPAR VALLALAT. Harisnyák kötése és fejelése felvállaltatik Benyás Émilnél Debrecen, Tisza palota. 9118

ÜZLETES házikoszt kapható özvegy úri nőnél, Szt. Anna-utca 58. 3218

ELVÁLLALOK izraelita jobb családnál két tanulót ellátásra szeptembertől Bethen u. 21.

ELADÓ a volt Ranunkel-telep házaiban 1907. aug. 15-től 1. egy nagy üzlethelyiség berendezéssel együtt. 2. Az első emeleten egy 4 szobás és szükséges mellékhelyiségekből álló udvari lakás. 3. II. emeleten egy 4 szobás és a szükséges mellékhelyiségekből álló udvari lakás. Bővebb felvilágosítást ad Venyige Ferenc Ferenc József-ut. 12. 3460

Kereslet.

EGY pénztáros leány felvétetik Sárközy és Bogarasy cégnél. Hatvan-ut. 17. 3458

JOHANNES homokútó kősi montffy-utca 11. sz. 3459

ERZSÉBET-UTCA 26. sz. Erzsébet-ut. 3424

FÜSZER és csemege üzlet jó menetelű más vállalat miatt eladó kedvező feltételek mellett Cim a kiadóba. 3437

A VÁGÓHIDI Geréby telepen két szoba, konyha 400 négyzetű földdel eladó. Értekezhetni a dohánygyárba Béres Lajos-al. 3413

EGY rendbeli kovacs szerszám eladó, értekezhetni Homok utca 64. 3437

ELADÓ egy új ház 18000 forint, 5500 ft. kell hozzá. Gaz, jó víz. Egy kisebb ház 3 ezer ftért. Cim a kiadóba. 3456

ELADÓ sarokház. Pincetérőn 23 ezer forintért, 5000 ft. kell hozzá, van benne fűszerbolt, koresma, hentes, pék és fodrozó üzlet, lakással. Jövedelmez 1700 ftot. Kis házzal és eszerélhető. Cim a kiadóba. 3457

HOMOKKERTI bor 25 hektoliter eladó liter és hektoliter számra. Csokonai utca 13. 3454

Egyedül készítő:

GRÓSZ NAGY FERENC
gyógyszerész
DEBRECEN, Kossuth-utca 8. szám.

Legbiztosabb szépitőszert a

Fáy-féle Arc-Crém

hatása csodás!

Szépít, fiatalít! Legkiválóbb szer szopló, máj-feltét, pattanások és az arcbőr tisztátalanságai ellen. Egy tégely 1 korona hozzávaló „Fáy” szappan 1 korona.

Illatszerek minden illatban 1—2—3 kor. Övegje.

Ugyancsak legnagyobb raktára minden bel és külföldi gyógyszer különlegességeknek, pipere cikkeknek és hasonszerű gyógyszereknek. Kapható a készítő.

Grósz Nagy Ferenc gyógyszerésznél
Debrecen, Kossuth-utca 8. sz.

„Arany egyszervu” gyógyszer-tár
Telefon 496. sz. Telefon 496. sz.

635

2419/1907. t. k. sz.

Hirdetmény.

Hajdu-Bagos községnek telekkönyvi betétei az 1886. XXIX., az 1879. XXXVIII. és az 1891. XVI. t.-cikk értelmében elkészítették és a nyilvánosságnak átadotván, ez azzal a felszólítással tétetik közzé:

1. hogy mindazok, kik az 1886. XXIX. t.-cikk, 15. és 17. §-ai alapján, — ideértve a §-oknak az 1889. XXXVIII. t.-cikk 5. és 6. §-ában és az 1891. XVI. t.-cikk 15. §. a) pontjában foglalt kiegészítéseit is — valamint az 1889. XXXVIII. t.-cikk 7. §-a és az 1891. XVI. t.-cikk 15. §. b) pontja alapján eszközölt bejegyzések érvénytelenségét kimutathatják, e végből törleési keresetüket, azok pedig, akik valamely tehertétel átvitelének az az 1886. XXIX. t.-cikk 22. §-a, illetve az 1889. XXXVIII. t.-cikk 15. §-a alapján való mellőzés t megátadani kívánják, e végből keresetüket hat hónap alatt vagyis az 1908. évi február hó 24. napjáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz nyujtsák be, mert az ezen meg nem hosszabítható záros határidő eltelte után indított törleési kereset annak a harmadik személynek, aki időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrányára nem szolgálhat;

2. hogy mindazok, akik az 1886. XXIX. t.-cikk 16. és 18. §-aikk esetében — ideértve az utóbbi §-nak az 1889. XXXVIII. t.-cikk 5. és 6. §-ában foglalt kiegészítéseit is a — tényleges birtokos tulajdonjogaik bejegyzése ellenében ellentmondással élni kívánnak, irásbeli ellentmondásukat hat hónap alatt vagyis 1908. évi február hó 24. napjáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz benyujtsák, mert ezen meg nem hosszabítható záros határidő letelése után ellenmondásuk többé figyelembe vételni nem fog.

3. hogy mindazok, akik az 1. 2. pontban körülírt eseteken kivül a betétek tartalma által előbb nyert nyilvánkönyvi jogokat bármely irányban sértve vélik — ideértve azokat is, akik a tulajdonjog arányának az 1889. XXXVIII. t.-cikk 16. §-a alapján történt bejegyzését sérelmesnek találják, e tekintetben felszólalásukat tartalmazó kérvényeket a telekkönyvi hatósághoz hat hónap alatt, vagyis 1908. évi február hó 24. napjáig bezárólag nyujtsák be, mert ezen meg nem hosszabítható záros határidő eltelte után a betétek tartalmát csak a törvény rendes úján és csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik személyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Együttal figyelmeztetnek azok a felek, akik a betétek szerkesztésére kiküldött bizottságnak eredeti okiratokat adtak át, hogy amennyiben azokhoz egyszersmind egyszerű másolatokat is csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag benyujtanak, az eredetieket a telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

A derecskei kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóság 1907. június 23.

Csabay,
kir. aljársbíró.

Nevelőt keresek.

pusztai ker. uri családhoz, III-ik elemi o. t. fiam és I-ső e. o. tan. leányom mellé, fizetés megegyezés szerint. Zongorázni és németül tudók előnyben részesülnek. Cim a kiadóban. 80

Gyorsíró nőt,

a ki a „Remington” gépirásban is teljesen jártas, azonnal alkalmazunk, csak perfekt erő jelentkezhetik.

„Kangya” erdélyi központ.

Nagy-Enyed.

77

Dr. Eisler Mór
ügyvéd

Irodáját
Darabos-u. 19. sz. a.
helyezte át.

7981—1907.

Hirdetmény.

Debrecen sz. kir. városhoz tartozó Ohat, Zám és Mátá-puszták telekkönyvi térképe egészben az 1906. évi 70917. sz. igazságügy-miniszteri rendelettel szabályozott eltérési útján pótoltatván, ez azzal a felhívással tétetik közzé:

hogy mindazok, kik az eljárás és a telekkönyvi térképnek az eljárás útján történt pótlása által nyilvánkönyvi jogokat bármely irányban sértve vélik, a telekkönyvi hatóságnál hat hónap alatt vagyis 1908. január hó 15-ik (tizenötödik) napjáig felszólalással éljenek, mivel a határidő eltelte után a térképnek, mint a telekjegyzőkönyvek kiegészítő részének tartalma csak a törvény rendes útján és csak harmadik személyek időközben föhiszemberben szerzett nyilvánkönyvi jogainak sérelme nélkül támadható meg.

Kelt Debrecenben, a kir. tsvszék, mint tkvi hatóságnál 1907. június 22.

Bolvary,
kir. törvszéki bíró.

MOLL-FÉLE
SEIDLITZ-POR

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel. A Moll A.-féle Seidlitz-porok tartós gyógyhatása a legmakacsabb gyomor- és altestbántalmak, gyomorgörcs és gyomorhív, rögzött székrekedés, máj-bántalom, vértululás, aranyér és a legkülönbözőbb női betegségek ellen, e jeles házi szernek évtizedek óta mindig nagyobb elterjedést szerzett. Ára egy lepecsételt eredeti doboznak 2 kor.

Hamisítások törvényileg fenyíthetőek.

MOLL-FÉLE
SÓS-BORSZESZ

Csak akkor valódi

ha mindegyik üveg Moll A. védjegyét tünteti fel. „A. MOLL” feliratu ónozzattal van zárva. A Moll-féle sós-borszesz nevezetesen mint fájdalomcsillapító bedörzsölési szerköszvény, csusz és meghülés egyéb következményeinél legismertesebb népszor.

Egy ónezett eredeti üveg ára 1 kor. 90 fill.

Moll gyermek szappanja

Legfinomabb, legújabb módszer szerint készített gyermek és hölgy szappan a bőr okszervi ápolására gyermekek s felnőttek részére. Ára darabonként 40 fill. Öt darab 1 kor 80 fill. Minden darab gyermek-szappan „Moll A.” védjegyével van ellátva.

Főszékhely:

MOLL A. gyógyszerész

és kir. udvari szállító által.
Bécs Tuchlauben 9. szám.

Vidéki megrendelések naponta postautánvét mellett teljesíthetnek.

A raktárakban tessék határozottan Moll A. aláírásával és védjegyével ellátott készítményeket kérni.